

# ВЕЛИКА СРБИЈА

## LA GRANDE SERBIE

БРОЈ 10 сант.

Директор А. ЈОВАНОВИЋ

БРОЈ 10 сант.

### ПОНУДА И ОДГОВОР

ПОЛОЖАЈ ДВЕЈУ ЗАРАЂЕНИХ ГРУПА

Немачка и њене савезнице, како је познато, понудиле су мир. Боље би одговарало стању ствари, кад би се казало: тражице су мир. Прилике су за њих сада најповољније, а изгледи на успех продужења рата врло суморни и језовити. То је главни разлог њихова тражења. Сви други су споредни.

Каже се, да је понуда Немачке и њених савезница једна интрига, подвала, превара. Нека је све то тачно, опет остаје оно што је главно, да се наши непријатељи не осећају толико јаки, да без интрига и превара обезбеде себи дефинитиван успех. Из тога излази и оно друго: да, за случај неуспеха својих интрига, предосећају свој слом у овоме рату.

Можда је на свом месту веровање, да је нашим непријатељима, на првом месту Немачкој, потребно оправдање последњих мера њихове исцрпености и скидање одговорности за продужење рата. Чак је то веровање у основи оправдано. Управљачи Немачке предосећају слом своје крволочне политике и предвиђају експлозију гнева за све несреће, државне и народне, потекле из самовоље њихова безумља. Рачун је јасан: ако Силе из Споразума приме дискусију о миру, прилике су врло повољне да се дође до најкориснијих услова; а ако не приме, одговорност за продужење рата, дакле и за последице продужења, укључујући резултате целог рата, «пашће на немачке непријатеље.» А шта им све то треба, ако су убеђени у дефинитивну победу? Понуда или тражење мира потекло је из страха од неповољног свршетка рата. Страх је, с друге стране, одмерен и изазван упоредном оценом свију борбених снага и средстава.

Изван сваке сумње је претпоставка, да је понуда за мир, ма какав јој се карактер дао, резултанта дубоког и математичког убеђења наших непријатеља у њихову немоћност успешног про-

дужења рата. Тражење мира представља, дакле, знак њихове слабости. Нека је то тражење било потребно као средство за слабљење противника или јачање сопствених снага, оно опет утврђује главну поставку, да су снаге наших непријатеља толико ослабљен да их је потребно, у одсуству другог начина, јачати и путем политичких трикова и интрига.

И онда: зашто су Немачка и њене савезнице пожуриле с понудом мира? Да ли зато, што су оне, како је кајзер Вилхелм нагласио у својој наредби војсци и марини, победиле своје непријатеље? Ако је то, зашто нису диктирале мир или бар чекале да га потраже оне које су рат «изгубиле»? Диктирати мир нису могле, јер је најпре требало доћи до срца непријатеља, а то се је могло постићи само преко силних бајонета и топова, преко непобедимих војска. А за чекање, ни Немачка ни њене савезнице нису имале времена, јер с одмицањем времена изгледи су били и на одмицање повољнијих прилика. «Победиоци» су, дакле, понудили мир, осећајући не само да неће моћи победити, него и да ће бити побеђени.

Наши моћни пријатељи и савезници осетили су и учили баш ту слабу страну немачке понуде или немачког тражења мира, и, пре но што им је формалан предлог и уручен, они су одговорили аргументацијом, од које се Немачкој и њеним савезницама леди крв у жилама. Председник руске владе, г. Трепов, јасно је истакао вољу Русије да победи по сваку цену. Као награду за ту победу, он је предочио добитак за Русију целе Пољске; и оног дела под Немачком и оног под Аустро-Угарском, и посед Цариграда и мореузина. Да би Русија до тога што пре дошла, он најављује стављање на ратну ногу целе земље и свију њених неисцрпних средстава.

Са не мање одлучности

француски парламенат изгласао је у три пута влади поверење и овластио је на искоришћавање средстава земље за успешан свршетак рата. Промена главнокомандујућег потекла је из тог скоро једнодушного поверења француског парламента. Једнаке «формалности» извршене су и у Риму према Бозелијевом кабинету.

Најпосле, јавила се и енглеска влада. Сам долазак садашње енглеске владе дело је решености енглеског народа, да се рат настави до потпуне победе. А шеф те владе, гвондени Лојд Џорџ, истакао је у седници парламента њен озбиљан програм: нема мира без гаранција за будућност и без накнаде за сва недела избежумљене немачке спреге. Да би тај програм поткрепио и убедљивим разлозима принудности, он је дао на знање, да ће се у томе све учинити, и, на крају, утврдити све што треба у «споразуму» с енглеским колонијама. А тај «споразум» немило ће зазвонити у ушима охолог Вилхелма!

У упоређењу држања двеју непријатељских група, немачке побуде за тражење мира јављају се у светлости необориме логике. Побуде не могу бити друге, него у густе увијена слабост Немачке и њених савезница. Ако се у закључивању код суђења ма које претпоставке пође до крајњих граница могућности, увек ће се доћи до тог једног и јединог закључка.

Никада још нисмо са толико поуздања гледали у извесност успеха, као што гледамо сада, после понуде мира од стране наших непријатеља. Поуздање је у толико јаче и силније, што се понуда мира јавила у времену једнодушне и непоколебљиве одлучности и непроменљиве решености наших моћних савезника, да прикупе огромне своје снаге и форсирају успешан свршетак рата. Кад непријатељи, упропастивши раскошним и бесним расипањем својих снага, могућност даљег успешног отпора, показују озбиљну своју слабост, наши моћни при-

јатељи истављају не само поуздање, јединство и несаломљиву вољу, него и сва своја неисцрпна борбена средства, да би постигли једини свој циљ: победу по сваку цену!

Одиста, понуда Немачке и њених савезница није, за њих, могла доћи у

погодније време. Оне су знале и свесне су тога, да им се једино сада указује прилика да понуде мир, као што су благовремено и са зебњом осетиле, да ће им се мир доцније наметнути преко њихове воље.

### ПОД БУГАРСКИМ ЈАРМОМ

VI

Битољ је био десетак дана без политичких власти, али је изгледа то намерно учињено. Треба о је оставити нарочито одређена лица, која је тада предводио Пандела Шишков, чувени разбојник бугарски из четничке акције, да расчисти са сумњивим, а по већ раније утврђеном списку. Један такав списак дошао нам је до руку. У њему су по околлинама тачно означена имена и презимена људи, као и њихово занимање, а приближно и лични опис свих сумњивих — а то су Срби, које треба уклонити са света.

Те спискове имају пуковски штабови, а овде опет по једну групу нарочито за то спремлених људи, који су махом бивши бугарски бандити. Немам потребе нагађивати да је ова разбојничка банда вршила ревносно своју дужност. Она је чак и ревноснија била, него што се то очекивало. Понај је ипак чинио своје, те благодарен њему, видимо по неке из списка «успелих» још живи.

Пошто је Пандел мало «разбистрио» ситуацију, дошао је начелник окружја д-р Г. Захарјев, који је одмах образовао општинску власт. Са собом је довео из Софије Н. Владова и поставио га за председника општине, за кметове П. Робева и А. Дорева, за одборнике Јавка Данабаша и Хамди ефендију. Карактеристично је: да Бугари нису смели за председника општине поставити битољчанина, већ су морали нарочито из Бугарске довести човека. Битољчане ово није вређало, јер су се вели томе надла.

После Захарјева на неколико дана долази права власт, чјији је претеча био Пандел Шишков. Преставници унутрашње организације, који су као што смо видели фактична власт — заузели су своја места и отпочели фундају — управо наставили рад Шишковљев.

Унутрашња организација схватајући важност Битоља још из турског времена, одредила је ту најјаче своје снаге, а то су Павле Христов, д-р Николов,

Ђорђе Поп Христов и за извршну секцију, како је називају, Пандела Шишкова.

Павле Христов је родом из Битоља, школован у Бугарској. Он је обвршио учитељску школу и био неко време учитељ. У организацији је од самог почетка. Павле је Грујевијаста. За време док је Дамњан Грујев био роб српског војводе Миџа — Христов је ступио у везу са Србима, и од тада доста добре односе одржавао.

Као четник и војвода старао се да не буде велики партизан, али га околлина није оставила да се тога правца кржи. Нега сматрају као најпопуларнију личност из организације по селима битољским и демир хисарским.

Д-р Николов је родом из Охрида. Школовала га бугарска влада. Гимназију је свршио у Софији, а мезецину у Цариграду. Непривна темперамента, Николов је још рано отпочео своју каријеру као револуционар. Спада у ред највећих фанатика и заведеника бугарских. Није презао ни од чега. Његово је дело смрт многих наших правани као Димитрија Грдановића из Охрида, а није био непосвећен ни у убиство проте Ташија у Куманову.

Због своје велике активности он је много страдао. По апсанам је годинама лежао, а 1905. год. над њиме је један грчки терориста у Солуну покушао убиство којом је приликом рањен и дуго боловао. Но, Николов је после балканског рата постао врло активан политичар. У друштву са познатим богаташем Туфеклијевом силне је напоре чинио да дође до споразума између Турске и Бугарске, а наравно противу Србије и Грчке. И ако је био јак противник младотурка ипак се помоћу Туфеклијева код њих увукао. Николов је до пред сами рат врло често крстарио између Софије и Цариграда и по признању његових личних противника — његова је највећа заслуга те је дошло до оближења између ове две земље. Користећући се не може пребацивати, али ипак фанатизам му не





